

# 数十年扎根基层,在中医传承、公卫管理等领域服务奉献—— 他们是群众家门口的“医”靠

昨天是第15个“世界家庭医生日”。截至去年年底,我市共组建1461个家庭医生团队,吸纳了6070名家庭医生,其中,2329名家庭医生是来自基层的全科医生。

近日,记者走近3位家庭医生,聆听他们的故事。



黄菊英上门为患者诊疗。



洪俊为乡亲们提供中医药特色诊疗服务。



吴洪星接受患者咨询。

## 40年里,她的身影始终穿梭在乡村小道

从赤脚医生到家庭医生,黄菊英的身影始终穿梭在启东市海复镇清虎村的小道上,40年如一日,守护着乡亲们的健康。

“家庭医生签约”服务工作正式推出才9年,而黄菊英扮演“家庭医生”这个角色已经40年了。

村民王大叔是黄菊英家庭医生签约服务的成员。“有一次深夜,我腹痛难忍,当时外面下着大雨,家人拨打了她的电话。没想到,短短几分钟,她就赶到了

我家。”这样的例子在黄菊英的从医经历中数不胜数。

对于贫困老人、五保户,黄菊英总是免收出诊费。40年来,黄菊英累计免除的费用超3万元。

2020年,黄菊英在骑“小电驴”上门测血糖的途中,遭遇了车祸,导致3处骨折、硬脑膜血肿。住院仅仅15天,她便拄着拐杖回到了岗位。面对大家的关心,她笑着说:“我这把老骨

头还能扛。”

连续多年,黄菊英被评为“先进乡村医生”“十佳乡村医生”“优秀共产党员”“启东市十佳孝星”。这些荣誉,对她来说不仅是一种肯定,更是一份沉甸甸的责任。

如今,60多岁的黄菊英依然骑着“小电驴”穿梭在田间地头。肋骨骨折处留下的隐痛、疫情期间落下的咳嗽,在她眼中是“医者的勋章”,“只要乡亲们需要,我这把老骨头就还能再战十年”。

## 中医阁里,他为村民排忧治病

走进如皋市城南街道桃北村卫生室的中医阁,一股浓郁的中药气息扑面而来。在这里,卫生室主任洪俊为乡亲们提供“简、便、廉、验”的中医药特色诊疗服务。

今年65岁的林大爷是如皋市白蒲人。农闲时,他就开着自己的车走街串巷做点小生意。谁能想到6年前,林大爷还瘫痪在床。

2019年,林大爷不幸患上格林巴利综合征。出院后,林大爷情绪抑郁。在亲戚的推荐下,林大爷来到桃北村卫生室。“接诊时,患者已经对治疗失去了信心,消极的态度非常不利于疾病的治

疗。”于是,洪俊先从患者情绪着手,运用常规针灸、脑针及推拿手法,辅以中药内调。接连半个月,洪俊每天坚持上门为林大爷提供中医治疗。林大爷的心情好转,手指也能微微动弹。此后,经过3个月的精心治疗、调理,林大爷可以如常人一样自如行走,生活基本能自理。林大爷对生活重新燃起了激情。

洪俊不仅医术精湛,医德也同样高尚。他积极参加学雷锋献爱心活动和组织义诊活动,经常为家庭困难的患者垫支医药费用。

中医阁不仅是洪俊治病救人的阵地,更是他传承和弘扬中医药文化的平台。他所在卫生室获

评“江苏省甲级卫生室”,其特色服务也获得了国家卫生健康委基层司和江苏省卫生健康委中医药管理局领导的高度肯定与赞扬,相关事迹被央视网、健康报、新华日报等媒体报道。

从医30余年,洪俊始终没有停下学习的步伐。他先后在南京、北京、新疆乌鲁木齐等地拜师学艺,跟师学习针灸、推拿、正骨、宫氏脑针等技术,并在成都中医药大学基层疼痛专科进修学习,参加省、市基层卫技人员中医药理论知识与实践技能培训。

不断学习和实践让他的诊疗技术不断精进,也让他能够更好地为患者服务。

## 33年来,他累计接诊超10万人次

吴洪星坚守基层社区卫生工作已有33年。作为南通市崇川区天生港镇街道社区卫生服务中心党支部书记、副主任(主持工作),全科副主任医师,他用自己的实际行动,践行着一名共产党员的初心和使命。

1992年,年轻的吴洪星投身基层医疗卫生事业。从乡镇卫生院到社区卫生服务中心,从临床诊疗到公共卫生服务,他始终坚守一线岗位。33年来,他累计接诊患者超10万人次,建立健康档案万余份。

在日常工作中,吴洪星始终将居民的健康放在首位。杨大妈因带状疱疹在社区卫生服务中心治疗,身上的疱疹溃破后一直渗液。吴洪星发现后,立即帮她换

药,并叮嘱她定期来社区中心治疗。康复后的杨大妈常说:“吴主任像我的子女一样,现在我有不舒服,第一个想到的就是打电话给他。”这样的故事在吴洪星的工作中数不胜数,一面面锦旗便是对他医术医德的认可。

2009年,吴洪星开始接手中心的基本公共卫生服务管理工作。这项工作琐碎而繁杂,但他始终耐心细致。

在新冠疫情防控期间,吴洪星主动请缨承担风险最高的隔离点驻点任务。有一次,接到紧急通知后,他半夜上门为行动不便的老人采样,全身被汗水湿透。他坚定地说:“再苦再累也要守住防线!”此外,他还组建“网格化+上门服务”团队模式,确保辖区疫

苗接种“不漏一人”。

吴洪星主导建立了辖区慢性病管理系统,为高血压、糖尿病患者提供定期随访和个性化指导,并带领医疗和公卫团队创建省级糖尿病并发症筛查工作站和省基层慢病筛查中心。

除了工作上的出色表现外,吴洪星还特别注重团队建设与人才培养。他定期组织团队成员进行业务学习和技能培训。在他的悉心指导下,团队成员的业务能力得到了显著提升,团队凝聚力也日益增强。

黄菊英、洪俊、吴洪星是无数家庭医生的缩影,他们在急诊急救、中医传承、公卫管理等领域,用自己的坚守与付出,构筑起了一道道坚实的基层健康防线。

本报记者朱颖亮

**更俗  
剧院**

热映电影  
马丽主演《水饺皇后》  
张婧仪、陈明昊主演《独一无二》  
常远、邓家佳主演《人生开门红》  
刘德华、欧豪主演《猎金·游戏》

演出信息



5月23日19:30——话剧《运河1935》

6月1日15:30、19:30——大型亲子神话儿童剧《西游记之真假美猴王》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668

(广告)